
Harmadik évfolyam. 88-ik szám.

Szerkesztőségi iroda,

hová a lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 18ti. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és rcclamatiók 
küldendők.

Gyula november 2-án 1871.
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Kéziratok nem küldetnek

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre 
fél „ 
negyed „

6 frt — 
3 frt — 
1 frt 50

vissza.

Megyénk szervezéséhez.

(?) Mint mikor valamely fontos esemény 
küszöbön iílló bekövetkezése nagy várako­
zással tölti el a kedélyeket s fokozott figyelem 
és várakozásteljes csend uralkodik a közönség 
minden rétegében valamely előre hirdetett 
nagyjelentőségű dolog iránt: körülbelől ilyen 
a hangulat, ilyen várakozásteljes csend és fe­
szült érdekeltség észlelhető ez idő szerint 
az egész országban szemben azon már meg­
indított és maholnap teljes mérvében foga­
natba veendő nagy fontosságú művelettel, 
mely a törvényhatóságok és első folyamo­
dása bíróságok szervezését s igy belügyi 
állapotaink két leglényegesb ágának mara­
dandó organisatióját képezi.

Békésmegye közönsége kétségkívül nem 
csekélyebb érdekeltséggel néz saját törvény- 
hatósága s a területén felállítandó első fo­
lyamodása bíróságok rendezése elé; miért 
is valamint eddig nem mulasztottuk el a 
rendezésre vonatkozó s rendelkezésünkre 
bocsátott adatokat időnkint közleni, úgy 
ezután is feladataink egyik legfőbbikét ké- 
pezeudi, a szervezés mind közigazgatási, 
mind törvénykezési ágát illető adatokat s

T áa<$ik

Perényi Ferenc,
42-ik nagy-váradi püspök.

(Mutatvány tíánóczynak „Episcopi M.-Varadinensis“ című, 
Becsben 1776. megjelent műve Il-ik kötetéből.)

lő 12. A Percnyiek igen nemes családjából szár­
mazott Ferenc, Thurzó Zsigmond halála után a 
váradi megye püspökévé neveztetett ugyanazon
1512. évben, melyben amaz elhunyt. Midőn Várad 
püspöki süvegét rá bízták, alig volt oly idős, mi­
nőnek az egyház jog a püspököktől követel. In­
nen Istvánfi még 1526-ban is Perényi Ferencet 
szépnek ugyan, de egyszersmind ifjúnak nevezi. 
A hadban és művészetben egyaránt jártas, király­
nak és népnek kedves volt ö.

1513. Kevéssel olébb omlitóm (Thurzó életraj­
zában. Ford.), hogy Tamás esztergomi érsek, Ulász­
ló beleegyezésével Rómába ment. Mig Tamás a 
segítség sürgetése végett Rómában idözók, az öreg­
ség és munka által elcsigázott Gyula pápa 1513. 
febr. 20. lelkét istenuok visszaadta; kinek helyé­
be, X. Leó néven, a 40-ik évét még el nem ért 
Medici Jánost válaazták pápának. 0 sem katonák­
kal, sem pénzzel nem gyámolithatván a magyaro­
kat, azoknak, kik a török ellen fegyvert fognak, 
bünbocsánatot hirdetett.

1514. Visszatérvén Tamás Magyarországba, kö­
zölte ezt Ulászlóval és a föurak tanácsával; s Bu­
dán, Zsigmond templomában, végezvén az isten­
tiszteletet, szónoklatot tart, melyben kihirdeti a 
pápa engedélyét; de ezt nemcsak a pesti és budai 
templomokban tette, hanem mindenütt hirdetteté,

általában a szervezkedési munkálat fokon­
kénti előhaladásat koronkint s a mennyire 
a dolgok menetébe avatva vagyunk — a 
közönség tájékozhatásául s méltó érdekelt­
ségének megfelelőig nyilvánosság elé hozni.

Így, mint megyei szervezési ügyünk leg­
újabb stádiumát jelezhetjük, bogy a bel- 
iigyminister úrtól a napokban két rendbeli 
leirat érkezett a megye közönségéhez, mely 
leiratok a már régebben tölterjesztett szer­
vezési munkálat némely részeire vonatkoz­
nak. Ihgyikót e leiratoknak szándékunk ez­
úttal a közönséggel megismertetni, a má­
sikat pedig jövő számunkra tartjuk fen.

A beliigyminister ur a szervezési mun­
kálatból, a megye területének szolgabirói 
járásokra osztását, a tisztikar, segéd, keze­
lő és szolgaszemélyzet létszámát, a fizeté­
sek mennyiségét és a napdijak fokozatát 
előtüntető tervezeteket küldte vissza az em­
lített leiratok egyike mellett, s e tervezete­
ket megerősítetteknek jelenti ki, egy­
szersmind azon bau ezekre vonatkozólag a 
következőket jegyzi meg :

Nincsen szándékában — úgymond a mi­
nister ur — a megye önkormányzati ha­
táskörébe avatkozni, de figyelmeztetnie kell

hol káptalanok, zárdák voltak, úgy saját pápai 
követi, — mint a király hatalmánál fogva. S ét­
renddé, hogy minden magyarországi püspök kö­
vesse példáját. — Nagy gyorsasággal s nem ke­
vesebb előmenetellel teljesítette ezt Percnyi Ferenc 
is saját egyházmegyéjében; mert — Istvánti bi­
zonysága szerint, — rövid idő alatt rendkívüli 
nagy sokaság özönlött Várad alá fegyvert fogni. 
De máshol sem hiányoztak o kívánt hadfiak. S a 
bibornok már vezérről gondoskodott; nem tudom 
miért ? — A nemtelen születésű, de nem rég vi­
tézsége folytán nemessé tett Székely, — más né­
von Dózsa Györgyöt a keresztes had vezérévé ki­
nevezi, igen nagy kereszttel jelzett bársony fehér 
zászlót nyújtván kezébe. Minthogy pedig oly nagy 
számú parasztság ment keresztesnek, hogy a föl­
dek növelésében és az urak szolgálásában iruitt- 
amott már hiány is mutatkozék : a nemesség több­
sége jobbágyait a katonáskodástól oltiltá és visz- 
szatartván, súlyos büntetésekkel is fenyitette. En­
nek következtében a köznép szerencsétlen sorsát 
siratni, panaszait kiönteni és eddig hallgatag ha­
ragját a rajta uralgó nemesek ellen kimutatni 
kezdé. Székely György a jobbágyok siralma által 
bosszúra izgattatván, fegyverét váratlanul a zsar­
nokoskodó nemesség ellen fordította, a Pesten és 
Budán lakó nemesek telkeit késedelem nélkül ki­
raboltatta ; azokat, kik a pesti tábort védelmezték, 
majd Egerbe, majd Szegedre hureoltatta foglyokul; 
utjokat irtózatos nyomaik jelelték. A legtekintélye­
sebb férfiakat (mint Tolegdi Istvánt, Csáki János 
Csanádi püspököt és másokat) minden kigondol­
ható kínzással ölték meg : a nemesek lakaiba üsz- 
köt vetettek úgy, hogy Buda várából, a mennyire 
szem lát, mindenütt szörnyű tüzeket szemléltek.

a megyét, hogy az 1870. 42. t. c. kötele­
ző erejénél fogva a megyének jövőre köz- 
igazgatási szükségletei fedezésére a megye 
területén 1870. évb^. kivetett egyenes adók 
összegének 7.76 százalékánál, mely 73,993 
ftot tesz, nagyobb összeg rendelkezésére 
nem bocsáttathatván, ezen összeg pedig a 
fizetéseknek tetemes emelése s ezen kívül 
még lakpénzeknek is megállapítása által 
felmerülendő 82,030 frt s a még költség- 
vetésileg megállapítandó egyéb kiadásokat, 
(irodai szerek, szolgaszemélyzet ruházata, 
megyei épületek fentartása stb. — Szerk.) 
nem fedezvén, a kiadástöbblet kizárólag a 
megye lakosainak terhére fogna háramla- 
ni. Hogy tehát ezen teherviseléstől a me­
gyei lakosság megkiméltessék: elkerülhet- 
lenül szükségesnek tartja minister ur, hogy 
a tisztikar, segéd, kezelő és szolgaszemély­
zet fizetései oly mérvben állapitassanak meg, 
hogy azok a még ezentúl kiszámítandó 
egyéb kiadásokkal együtt a fent számjel­
zett összegben fedezésüket találják.

A javaslatba hozott alszolgabirói ál­
lomásokat illetőleg megjegyzi a minis­
ter ur, hogy nem ellenkezik ugyan a tör­
vény szellemével, hogy a tényleges szük-

V égre a nemesek fegyverre kelvén, a haza oly 
dühös pusztítóit érdemük szerint büntette.

Perényi Ferenc e zendülés idején, egy időre 
nyugtatván pásztori botját, azon volt, hogy — te­
kintve a fenyegető vészt, — uradalmaiból saját 
zászlója alá nagy számú katonaságot gyűjtsön és 
a Nagy-\ árad alá — mint említők — nagy szám­
mal összegyűlt parasztokat eiszélessze és szétszórja. 
A csőcselék népet megtámadván, bátor kézzel és 
lélekkel küzdött. Istvánti erről igy ir : „Észtéi Uy* 
polit bibornok s egri püspök katonái Eger körül, 
Perényi 1 erenc váradi püspök pedig Váradhoz nem 
messze, Czibak Imre, Artándi Pál, Bajomi Bene­
dek és Glesáu Miklós társaságában az ellenséget 
igen megverték ; kik is szótszóratva, részben György­
höz, részben Lengyelországba s más távolabb eső 
buvhelyekre menekültek.“ Utoljára is e csőcselék 
népet Szapolyai János szepesi gróf és erdélyi vaj­
da Temesvárhoz közel végkópen legyőzte s elfog­
ván annak vezérét Györgyöt, iszonyú kínzások 
közt végezte ki. — Ily vége lett Székely György­
nek, ki e szerencsétlen háború oka volt s ki ál­
tal Magyarországban 40,000-nél több ember ve­
szett el.

Helyreállván Magyarország békéje, Ulászló or- 
szággyülést tartott Budán, melynek igen nagy 
számmal hozott törvényeit Perényi Ferenc is alá­
írta. E törvény záiszavai ezek : „Kelt Budán, bol­
dog Erzsébet özvegy ünnepén, az országgyűlés és 
fenjegyzott értekezlet 33-ik napján, az Ur 15l4-ik 
évében, uralkodásunknak Magyarországon stb. 24- 
k Csehországon pedig 45-ik évében, Tisztelendő 
s az Urban atyánkfia Tamás, sz. mártom apát ur, 
római egyházi bibornok, konstantinápolyi atya-ér­
sek, apostoli követ, esztergomi érsek, — Frange-
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Béghez képest a járási szolgabiró mellé egy- 
egy segédi állomás szevveztessék, mind­
azonáltal az alszolgabirói elnevezés szol­
ga bir<5 i segéd del cserélendő fel; —
határozottan kijelenti egyúttal minister ur, 
hogy a szoígabirói-segéd mindenben csak 
a szolgabiró nevében, megbízásából és fe­
lelőssége alatt és nem önállóan járhat el.

A nap dijakra nézve következők je­
gyeztetnek meg a leiratban. A napdijaknak 
akénti meghatározása, hogy minden egyes 
tisztviselő állásához mért különböző és mér­
sékelt napdijakban részesüljön, úgy az egyes 
tisztviselők, mint a magánfelek és a házi 
pénztár érdekében egyiránt kívánatos lé­
vén: nem kétli minister ur, hogy a megye 
ezen figyelmeztetéstől áthatva, a jövőre 
kilátásba helyezett fedezethez alkalmazan­
dó fizetések megállapítása s a napdijaknak 
az egyes tisztviselő állásához mért és mér­
sékelt mennyiségben leendő kiszabása iránt

fégett hozzá mielőbb fölterjesztendi. ( 
gye javaslatában a napdijaknak csak két 
fokozata állapíttatott meg, s az első foko­
zatba a tisztviselők különbség nélkül 4 trt- 
nyi napdijjal, a második fokozatba a szol­
gálati személyzet 1 frtnyi napdijjal soroz- 
tatott. Ezen kissé sajátságos osztályozás in­
dítványozója, a megyei közgyűlésen az em­
beri gyomor egyformaságára hivatkozott 
indokolásként; valószínűleg abban a hitben, 
hogy az egyenlőség elvének ily módon 
kifejezést adni vármegyei demokrata szem­
pontból nem utolsó dolog. — Szerk.)

Végül a minister ur elvárja, hogy a szer­
vezésnél a megyei pénztárnok által leteen­
dő biztosíték tárgyában is pótlólag liatá- 
roztatni fog, a mennyiben ez a szervezési1 
munkálatban egészen figyelmen kiviil ha­
gyatott. Ezek fővonásai az érintett leiratok 
egyikének.

A másik leirat kizárólag az árvaszék 
szervezése tárgyában készített munkálattal 
foglalkozik s ennek ismertetését - mint em­
lítők — jövő számunkban hozzuk.

Országgyűlés.
Oct. 28-án. Elnök megnyitván az ülést, meg- 

emlókszik pár szóval Klobusiczky Ágost el-

hunytáról, kérvén a házat, hogy e gyásszeset fe­
lett jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét. A lG sze­
pesi város a rendőrséget országosan szabályoztam! 
kéri. Szaplonczay József, Ivácskovics György, 
Simay Gergely és Török Sándor képviselői állá­
sukról lemondanak. Uj választás rendeltetik el. Ti­
sza Lajos bemutatja választási jegyzőkönyvét. Széche­
nyi Ödön és Bittó István végleg igazoltatnak. A 
Kisfaludy társaság meghívja a képviselüházat a 
Toldy-ünnepélyre. Helfy Ignác következő inter­
pellate intéz a ministerelnökhöz : Valók-e azon 
hírek, melyeket a hazai és Lajthán túli hírlapok 
terjesztenek, a melyek szerint a magyar kormány 
oda működött volna, hogy a cseh országgyűlés 
feliratában előterjesztett kívánalmak a fejedelem 
által visszautasittassanak ?

Okt. 30 án. Tisza Kálmán interpellátiót intéz 
a miniszterelnökhöz az osztrák zavarok tárgyában. 
Hiszi-e a miniszterelnök, hogy a jelenlegi államjo­
gi alap biztosítja Magyarország alkotmányos életé­
nek continuitását azon eseményekkel szemben, me­
lyek a felség többi országában történnek ? hiszi-e, 
hogy a többi ország és királyságokban jelenkezö

pán György a kalocsai és bácsi, egyházi lag egye­
sített megyék őrse kje, továbbá nges és ft. Aragó­
niái Észtéi Hyppolit ur, szintén a római anyaszent- ta el szobáját ez alkalommal öt nap 
egyház bibornoka, egri, Erdödi János választott

tagadhatlan izgatottság s felforgató törekvés káros 
hatása elhárítható országunkról, ha a magyar kor­
mány beavatkozása míg egyrészt praecedenst al­
kot arra, hogy a mi viszonyainkba is beavatkoz­
zanak, miszerint majd az egyik, majd a másik pár­
tot teszi ellenségünkké s az elégedetleneket arra 
izgatja, hogy ellenünk lépjenek fel, s nem 
hiszi-e inkább, hogy itt az ideje a personal-unió 
álláspontját elfogadni s azáltal lehetővé tenni, hogy 
a fejedelem többi országainak belügyei miatt ha­
zánk alkotmányos életének folytonossága ne zavar­
tassák, hogy a kölcsönös beavatkozás meggátoltat­
va, minden kerültessék, a mi izgatottságot idézhet 
elő ellenünk, hogy lehetségessé tétessék az ösz- 
szefüggés kapcsának lazítása nélkül minden ország 
autonómiájának mások beleszólása nélküli rende­
zése, s végül lehetséges legyen, bogy a többi or 
szagok válsága bárminő irányt vegyen is a ma­
gyar alkotmány és trón, minden válság ellen biz­
tosítva szilárdul álljon, hogy úgy a haza, mint a 
trón védelmét, minden eshetőséggel szemben biz­
ton eszközölhesse. Kiadatik a kormánynak. — Bittó 
István igazságügy ér, miután a telepitvénycsek ren­
dezéséről szóló, s a kormány által korábban be­
nyújtott tervjavaslatot visszavonta volna, e tárgy­
ról uj és a bírói végrehajtókról nyújt be törvény- 
javaslatot.

Osztrák dolgok.
A bécsi ministerváltozás valószínűleg csak 

a bét végén fog elintéztetni. U felsége fogadta va­
sárnap Andrássyt és Bcustot, ki első ízben hagy­

nia, s ezen
ministereken kívül Rainer főherceggel is tanako-

megtéritésére megszavazott 99 millió az egyes ká­
rosult megyékben felosztat!k. Egy millió előre nem 
látható esetek, főleg a Francziaoislagba menekült 
elszásziak és lotharingiak számára tartatik fen. A 
francia kormány első sorban a hadsereg szervezé­
sével foglalkozik, főleg az uj mozgósítási rendszert 
és az ezredok csoportosítását tanulmányozta^a. Meg 
van győződve azon rendszer veszélyes voltáról, mely 
az ezredeknek egy változatlan rakhelyet jelöl ki, 
mig az ezred Franciaországnak ellenkező részében 
van. Elismerte a porosz rendszer előnyét, mely az 
ezredet ugyanazon cantonokból, ugyanazon kerü­
letből állítja össze. Valószínűleg e rendszert fogad­
ja el Cissey tábornok.

A pápa consistoriumot tartott, allocutiójában 
sajnálkozását fejezi ki a dolgok jelenlegi állása 
fölött, visszautasitá a garantiákat, sajnálattal em­
lítő az ó-katholikusok congressusát és kinyilatkoz- 
tatá, hogy az olaszországi megürült püspöki széke­
ket be fogja tölteni. A pápa azután 55 püspököt 
nevezett ki, köztük tizenegy külföldit.

Az olasz követ Nigra csak akkor fog Ver- 
saillcsbo visszatérni, ha a francia kormány olasz- 
országi követének tartózkodási helye iránt határo­
zott. Szicíliában az izgatottság folyton növekedik; 
a nép Medici 4>k visszahivatását követeli.

Az angol Királynő egészségi állapota az or­
vosok véleménye szerint még mindig aggasztó, mi­
nek folytán az összes kabinet azt az indítványt 
szándékozik tenni, hogy a walesi herceg kormány­
zónak neveztessék ki.

Az orosz kormány lépéseket tett, hegy a ró­
mai szent székkel diplomatiai összeköttetésbe lép­
jen. A pápa azonban mindaddig nem akar az orosz 
kormánnyal alkudozásba bocsájtkozni, mig a szám­
űzött lengyel püspökök vissza nem hivatnak.

zágrábi, Yárdai Ferenc erdélyi, Percnyi Ferenc 
választott varadi, — György — korlátnoki titká-

dott. Andrássy gróf ezenfelül hosszan értekezett az 
nap Beusttal és llohcnwarttal is. Az irányadó ko­

runk pécsi, Beriszló Péter fökincstárnekünk s Dal-, rök véleménye liir szerint az, nem választani ha 
mácia, Horvát- és Tótországunk bánja veszprémi* tározóit pártférfiakat a kormányra, s nevezetesen 
Gosztom János győri, Szálkái László váci, (Na-! nem Giskráékat, hanem egy jó közigazgatási mi­
liői Ferenc Csanádi, Guthi Országh János egri, Csi- nisteriumot alkotni, uj emberekből. Közjogi prog- 
barthi Keserű Mihály választott boszniai és Eger- ram inja a jövő rninisteriumnak a „N. fr. Presse“ 
vári Briccio tinnii püspökeink isten egyházát sze-1 szerint ez: „a Hohenwart-fele államjogi akció be-
rencsésen kormányozván.“ szüntetik, de a kiegyezési elv fontartatik s az al-

„Továbbá tekintetes és nagyságos Percnyi Imre kotmány sértetlenül marad.“ A ministerium o’.no- 
Abaujmegye örökös főispánja s fenemlitett király-! kéül egy tábornokot kívánnak s nevezik Gablcnz, 
ságunk nádora, kunjaink bírája, — Péter gróf, j Mertens és Koller altábornagy okát. A cseh leirat 
országbírónk és bosznya udvarunk bírája; Sza-, még az uj ministerium megalkotása előtt s csak 
pólyái János szepesi örökös gróf, erdélyi vajda s Holzgethan ellenjegyzésével megy Prágába, sőt álli-
székelyek grófja, hadseregünk kapitányja, — tólag már el is ment. Csak ennek csütörtökre várt
ugyanazon Szapolyai János és Bélái Barnabás Szö­
rényi bán, — Báthori István temesi főispán és kir. 
seregünk alkapitányja, — Bárkai Balázs ászt.4-

felolva-ása után fog Chotck helytartó is lemonda 
ni. Rieger és Clain még nem utaztak el Prágába, 
hol tüntetéssel készülnek őket fogadni, hanem Búcs-

nokunk, — Gergelylaki Buzslay Mózes ajtónállónk, ben időznek, hová a többi tartományok foderalista
— Bélteki Drágfti János étekfogónk, — Lindvai 
Bánffi János pohárnokunk, — Palóczy Mihály ka­
marásunk, — Báthori György kir. lovászmesterünk 
és Berzenczei Bornemissza János pozsonyi föispá- 
nyunk s több másoknak, megyéink egyéb kor­
mányzóinak, érdemes híveink jelenlétében.“ 

(Folytatása következik.)

vezérférfiai is, u. m. Ziblikicvicz, Smolka, Costa, 
Vidulich stb. megérkeztek s állítólag Ilohenwart- 
tal tanácskoznak.

Külföld.
A francia hivatalos lap egy rendeletét közöl, 

mely szerint, a nemzeti gyűlés által a hadi károk

Legújabbak.
Prága, okt. 30. Rieger ma Malotsch nevű jó­

szágáról ide érkezett s a cseh diákok által zajos 
tüntetéssel fogadtatott.

Berlin, okt. 30. A rcichstag befejezte az 1872. 
évi költségvetés első megvitatását. A vita folya­
mán a hadügyminister igaznak ismerte el, hogy a 
jövő hadügyi költségvetésben emeltebb igények­
nek kell eleget tenni.

Róma, okt. 30. A kereskedelmi forgalom ki­
mutatása szerint a folyó év kilenc első hónapjában 
a behozatal növekedett 35 millióval, a kivitel 200 
millióval.

A chicagói tűzvész.
A chicagói égésről new-yorki lapok okt. 15-cig 

terjedő hircket közölnek, melyekből a következü­
ket vcBzsziik át : A tűz tegnap este óta nem dü­
höng 8 annyira el van fojtva, hogy nem terjedhet 
tovább. A leégett kerületekben, melyek mintegy 
kiloncz mérföldnyiro terjednek, minden rommá lett, 
a bankhelyiségeket azonban Kikerült megmenteni. 
A város ténylegesen ostromállapotban van. Kato­
nai csapatok egész éjen át járnak fül-alá az ut- 
czákban. Múlt éjjel sok tolvajt, gyujtogatót és csa­
vargót fogtak el, a kikkel röviden végeztek. Ilir 
szerint negyvenegy gonosztevőt agyonlőttek, a töb­
bi pedig fogságra került. A prairie-n lakó embe­
rek között a nyomor borzasztó, sokan haltak meg 
éhen és a hideg miatt. Sheridan tlmok tegnap 800 
sátort osztott fél, holnap pedig további 10000-et 
várnak. Nagymennyiségű étel és ital nemet szállí­
tottak ide, úgy hogy könnyű szerrel ki lehet osz­
tani s a bizottság több helyre távirt hogy szüntes­
sék be a szállítást.

Cincinnatiból 20 málhás kocsi érkezett élelmi­
szerekkel és 10,000 takaróval, hasonlókép St-Lou- 
is-ból is.

A községi tanács a kenyér árát 12 unciánként 
8 cont-ra szabta s o rendelet átlépésére 10 dollár 
büntetést szabott. A romok alól ma 90 holttestet 
szedtek ki. Az összes vasutak azokat, a kiknek 
Chicagón kiviil rokonaik vagy barátaik vannak, 
ingyen szállítják. A chicagói biztosító társulatok 
megbuktak. A városi bankok alkalmasint holnap 
nyitják meg újra boltjaikat. Állítják, hogy idővel
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Grosz Ignác Csaba . .
Sztojánovits .Szilárd Gyula

takor adta be jelentését, csak jövő számunkban 
emlékezhetünk meg bővebben o tárgyról.

902.15 *) Az o rovatban közlőitekért csak 
ban vállal felelősséget,

a sajtóhatóság iránya 
a szerkesztőség.833.24
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kötelezettségüket az utolsó dollárig fogják teljosi- 
tani. — Az összes elveszett gabna 1.600,000 bus- 

rug.beire
hgy másik chicagói sürgöny igy szól : A pénzű 

gyi helyzet naponkint javul. A „Republikan Insu 
ranee Company* azt hiszi, hogy tartozását egész 
egy dollárig le fogja róni. Ez igen örvendetes tény, 
mert arról biztosit, hogy társulataink még jobb 
állapotban vannak, mint eleinte hittük.

Az összes new-yorki lapok o táviratot közlik 
„Exekutiv Mansion, Washington okt. 11 T. Hoo 

per bámuel urnák, Bostonban, Massaclmssots. Nem 
volna-e rendjén, hogy Boston derék lakossága le­
mondana az én nyilvános fogadtatásom ünnepélyé­
ről és a költséget a chicagói katastrofa által súj­
tottak javára ajánlaná fel. Ily eljárás bizonyosan 
örömet szerezne. Grant.“

^•gy az „Unionbank of London-hoz érkezett 
sürgöny e hó 22-éröl jelenti, hogy Greenbaum 
Henri és társa bankháza megint megnyitotta üzle­
tét. A bankhclyisegei cllcntálltak a tűznek s min­
den értékpapír s könyv megmentetett.

A bírósági és ügyészségi személyzet lét­
száma a b,-gyulai királyi törvényszék területén :

A törvényszéknél:
1 elnök, 8 ülnök, 2 jegyző, 1 irodaigazgató, 2 

irodatiszt, (i írnok, 1 fogházfelügyolö (várnagy), 
1 börtönfelügyelö, 10 börtönör, 3 szolga, 2 szolga 
segéd, 2 tolekkönyvvezető, 3 segéd tclekkönyvve- 
zetö, 4 telekkönyvi írnok, 1 telekkönyvi szolga, 
1 ügyész, 2 alügycsz, 1 iigyószirnok, 1 ügyészi 
szolga.

A járásbíróságoknál:

A járásbíróság 
székhelye

Já
rá

sb
iró

A
lb

iró
írn

ok

c$t£
CNco

Békés-Gyula 1 1 1 1
Békés jj 1 2 2 1
Szeghalom ; 1 1 1 1
Békés-Csaba í 2 2 2
Orosháza i í 1 1 1
Szarvas í í 2 1 1

Összeállítása
Békésmogyébon legtöbb egyenes államadót fizető 

bizottsági 210 tag névjegyzékének.
Wodiáner Albert Pest.................. 15562.20
Gr. Wonckhoim Rudolf Doboz . . 13923.26
Gr. Almássy Kálmán Kétogyház . 10413.10
Gr. Wonckheim Károly Gorla . . 10345.62
Gciszt Gáspár Pest............... 8955.44
Gr. Mitrovszky Vladimir Szarvas . 7769.30
Gr. Trautmannsdorf Férd. Csaba . 7553.93
Br. Wonckheim László K.-Ladány . 5611.39
Kárász Imre Szeghalom.......... 5199. 8
Br. Wenckhoim Viktor K.-Ladány . 5027.82
Gr. D’Orsay Emil Szeghalom . . . 3486.31
Br. Wonckheim Béla K.-Ladány . . 3065.80
Göndöcs Benedek kötsz. Kígyós . , 2692.90
Tomcsányi Károly Szarvas . . . 2324. 6
Gr. Bolza Péter Szarva» .... 2247.—
Just István kétsz. Szt.-Tornya . . 2201.52
Gr. Bolza István Szarvas .... 2159.50
Gr. Bolza Antal Szarvas .... 2071.30
Gr. Bolza József Szarvas .... 2039.80
Trcíort Ágoston Csabaesüd . . . 1775.20
Beliczey István Gerendás .... 1698.25
Székács József Szt.-Tornya . . . 1514.27
Nagy Károly kétsz. Gyula .... 1416.92
Gr. Blankenstein György Bucsa . . 1381.94
Schercz József Kígyós.......... 1356. 2
Farkas József Békés................ 1326.89
Beliczey Rezső Gerendás .... 1310. 7
Gr. Blankenstein Károly K.-Tarcsa . 1250.—
Bartóki József Csaba........... 1150.35
Karassiay István Csaba........... 1086.33
Urszinyi Andor Csaba........... 1048.41
Szűcsit Mózes Csaba . . Q9íi Q~

Kontur József kétsz. Szarvas 
Zahorán György Csaba . 
Tomcsányi József Pest . 
Schwarcz Farkas Békés .
Déri István kétsz. Békés 
Kocsiszky Mátyás Csaba 
Kalmár Mihály kétsz. Gyula 
Polner Lajos kétsz. Csaba 
1 haisz Gyula Gyula 
Prág Albin Gyula .
Fasi Zsigmond Szarvas 
Lavatka József Békés 
Simái János Szeghalom 
Rácz Lipót Csaba .
Jantyik Mihály Csaba 
Berger Ede Szt.-András 
Grehenek Lajos Kondoros 
1" laskay István Szeghalom 
Szánthó Albert kétsz. Békés 
Or. Kardos Ferenc Szeghalom 
Reök István Csaba 
I arkas Gábor kétsz. K.-Ladány 
Konkoly Ferenc kétsz. Békés 
Belenta János Békés .
Horváth László kétsz. Vásárhely 
Pongrátz István Szt.-Tornya 
Zahorán Pál Csaba . . .
Czégónyi István Gyula . .
Itj. Kliment János Csaba 
Lázár István Orosháza .
Haas Sámuel F.-Gyármát . 
Péky Antal Csaba 
Réthy Pál kétsz. Csaba 
Ormos János Gyula .
Dr. Kovács István kétsz. 
Mudrony János Csaba 
Ilarsányi Rudolf „
Biener Bcrnát „
Achim Liker János Csaba 
Mikiya Z. András „
Kliment Á. György „
Kis István Tornya 
Ponyitzky Pál Szarvas .
Lévy Áron Csaba . .
Kliment Z. György Csaba . 
Minich «József M.-Berény 
Györgyi István Orosháza .
Kny Antal kétsz. Békés 
Deiui Károly Csorvás 
Scbieffner Ede kétsz. EndrÖd 
Marik János Csaba 
Svábi Viktor Csabacsiid . .
Lévy Zsigmond Csaba . .
Id. Paraszka János Csorvás 
Ravasz Ferenc Orosháza 
Laczay József Csaba 
Rusicska János Szarvas . .
Patay András Csaba .
Szegedi Pál Csaba 
Kis «János «József Orosháza . 
Gabovits Döme Orosháza 
Lévy Márton Csaba . .

(Vége következik.)

Gyula

782.40
747.49
695.26
679.95
667.34 
659. 8 
639. 6 
632.66 
630.20 
594.19 
588.70
538.61 
537.47 
«536.89
528.74
528.50 
520.69
498.17
496.91
487.51 
485.—
473.32 
458. 4
445.18
437.88 
436.39
436.39 
427.44
426.95
416.89 
415.—
408.82
400.62 
391.— 
388. 6 
380.65
378.51 
377.72 
374.59 
371.42 
371.28 
366.12
366.10
362.35
358.92
357.11 
352.14
351.36 
350.87
342.82 
342.56
339.74
337.52
336.27 
336.25
334.27
333.90
326.32
324.39 
324. 2 
323. 4 
310.23

lljdonságok.

— Gróf Ráday Gedeon szegedi király biztos 
ur holnap városunkba érkezik s három-négy na­
pot fog körünkben tölteni. Szállása a főispán ur 
lakásán lesz. A polgári kasinó a ritka vendég tisz­
teletére díszvacsorát rendez, — reméljük, hogy a 
másik kasinó sem fog hátra maradni, a polgári 
körnek minden esetre c lismcrósro méltó ténye mel­
lett. A királyi biztos ur méltó fogadására nagyban 
készülnek, este fáklyás zene lesz. Ráday gróf ne­
ve annyira ismert a hazában az utolsó gyermek 
előtt is, érdemei a közbiztonság helyreállítása kö­
rül oly nagyok, hogy fogadtatását valóságos ün­
neppé kell emelnünk.

— A hékésuiegyei orvos-gyógyszorész-egylet 
okt. 30-án tartá meg ez évi második közgyűlését

Halottak napja van. E szomorú emlékeket 
felkeltő napon kiki a temetőbe vonul. Minden csa­
ládnak van halottja s a kegyelet elviszi annak 
sírjához, ki az életben oly kedvese volt, s kinek 
elvesztése felett talán még sajog a fájdalom seb. — 
A halál gondolata tölt ma el mindenkit, e hantok 
közt csendes nyugvást kérve a boldogultakra.

— Arad-, Békés- és Csongrád megyékböl 
egy küldöttség járt a napokban Pesten az annyi­
ra égető telepitvényes ügy eldöntését sürgetni az 
illető helyeken. Egy tekintélyes képviselőtől azon 
felvilágosítást nyeré a küldöttség, hogy a kormány 
félre téve a Horváth Boldizsár-féle javaslatot, a 
kamara jószágain levő telepitvényesek számára uj 
javaslatokat terjeszt elő, az egyes birtokosokra 
nézve pedig az egyezkedés útját fogja fenhagyni.

— A vaspálya! indóházbau mint tudjuk két vá­
ró terein van három osztály számára. Ez elég jói 
van igy, de nem ám az, hogy az első- és másod- 
osztályon utazó közönségnek szánt szobában telep­
szik le a negyed osztályú utazó, s ha talán ráér, 
meg hozzá fog szalonnázni, fűszerezvén azt illatos 
hagymával. Ás ezt tűrnie kell a finomabb érzékű 
utazóknak. Több figyelmet uraim a fizető utazó 
közönség kényelmére.

+ A német hid körül uj padlókat raktak 
le, helyesen, szükség volt rá ; hanoin azért a .nyom­
dába vezető utat ismét padló nélkül hagyták, pe­
dig a milyen szükségesek voltak a lerakott pad­
lók mostani helyükön, bizonnyára a nagy közle­
kedés a nyomdával nem kevésbé tenné szükégessé 
az oda vezető utat is járható padlókkal látni el. 
Megjegyezzük itt mit már egy éve is tettünk, hogy 
a német hídnak 2—3 ölnyire nincs korlátja. Ennek 
veszélyes voltát pedig említeni sem kell.

+ A napokban lehullt eső következtében is­
mét oly sárral vannak borítva járdáink, hogy bo­
káig járunk sárban-vizben. Annyi gondot lehetne 
fordítani e sok költséggel épült gyalog utakra, 
hogy minden házi gazdának szigorú büntetés alatt 
meghagynák a sarat letakaritani.

+ A kin a jó szó nem fog. Említettük már 
a múltkor a Ferentzy utcában levő gyalázatos csa­
torna pusztítását a járdán, mert e helyen végkép 
megszűnt a közlekedés, és sem a tulajdonos, sem 
a rendőrség nem mozog, hogy e bajon segítene.

— Embertelenség. Nagy-Szalontáról Írják a 
„Biharénak, hogy ott közelebb a vendéglőben, a 
szemétdombon balt meg hosszas betegség, kínlódás 
után egy ügyefogyott szegény ember. Betegsége 
alatt a vendéglős több Ízben följelentette a bírák­
nak, hogy elvitele iránt intézkedjenek; hanem azt 
a választ nyerte, hogy haljon meg elébb, aztán 
majd clvitetik. Es csakugyan megvárták mig sze­
gény meghalt.

-j" Mai nyílttéri rovatunkra felhívjuk közön­
ségünk azon részének szives figyelmét, kik gyer­
mekeiket magán utón kívánnák taníttatni.

Meghívás. A helybeli polgári kasinó vasárnap 
f. hó 5-én d. u. 3 órakor választmányi ülést tart, 
melyre a választmányi tagokat ezennel meghívja 
az elnökség.

Szerkesztői üzenetek.
M. Sándor urnák Pesten. A tárcát köszö­

nettel fogadjuk s kérjük a folytatás mielőbbi be­
küldését. Az elmaradt számok iránt intézkedtünk.

Sz. János urnák. Az alföldi vasút nagy-várad- 
csabai részének menetrendét lapunk rendes rova­
tává teendjük s közlését közelebb kezdjük meg.

Nyilttér. *)

Cziffra Imre
köz- és váltó Ügyvéd

irodáját Gyulán (takarékpénztári épület I. 
emelet) megnyitotta.
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Nyilt kérelem.
Aton (helybeli) érdemes szülőket, kik kedves 

sarjadékaikat külön órákon is taníttatni óhajtanák, 
tisztelettel felkérem, miszerint szíveskedjenek hoz­
zám, alantirthoz fordulni. Elfogadok gyermekeket 
alelemi 1-ső osztálytól, főelemi 4. osztályig, havon 
kénti mérsékelt díj mellett. Elöleges figyelmezteté­
sül, a szülök örömére, felhozom itt, hogy a kezdő 
(6 éves életkort meghaladó) gyermekek 3 hő alatt 
legújabb rendszer alapján, helyesen Írni r olvasni

annál bizonyosabban megtanulnak, minél szorgal­
masabban a tanórákra eljárnak; a nagyobb ta- 
noncok pedig, kik már az alelemi tantárgyakban 
jártasak, a főelomiekben a (reális) rokontárgyak­
ból öszpontositott tanmód szerint, mint ezt jelen 
müveit századunk fönhangon követeli, nem külön­
ben a genotieus írásra is oktattatnak.

Egyébiránt mi a paedagogiai és didactikai ko­
molyan átgondolt módszerem milyenségét illeti, —• 
fiinnelgés nélkül legyen mondva — bizonyítják ki­
tűnő okmányaim s a gyakorlat mezején már ed­

dig is, értem a múltat más években s más tano- 
dáknál, feltünöleg sikerdús módszertani kezelésem.

Lakásom Sziber Nándor orgonista s fötanitó ur­
nái van, kinek osztályát jelenleg vezetem.

Gyula, okt. 31. 1871.
Horváth Műk!

főelemi okleveles tanító.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.

MI EESO FERENC/ JO/tSEI isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb.— 
után nekünk FIALA JÓZSEF bécsi illatárus alázattal élőnkbe terjesztő, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

családi hajnövesztö-kenöcsöt
talált fel, úgy elhatárzánk magunkat Fiala Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat ösz- 
szes tartományunkban, az 1862. aitgustus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni, stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb esalhatlan

120) hajnövesztő s z e r. 3-12
A haj fentartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi te­

kintélyek által megvizsgált, a legfényesb és csudásos sikerrel koronázott. — O felsége által szabadalmazott illatos családi 
hajnövesztö-kenöcs. y í

Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dús hajzatává leend, szürke-, vörös-hajak sötét szint kap- y " 
nak, erősiti a fejbőrt, eltávolít minden nemit korpa képződményt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihullását, a haj- v > 
nak természetes fényt ad, göndör lesz, és megoltalmazza az őszüléstől a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással > 
együtt 1 írt 40 kr. postai küldéssel 1 írt 50 kr. — Egyedüli bécsi főraktár. y .

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Bécs IX .Bezirk Kramergasse, Nro 19. Városi gyógytár Szent-István W 
tér (régi cs. k. tábori gyógytár.) Pesten: Török József, Prágában: Fürst J. Pólában : Ilernig B. Ismét eladók nagy el- 
engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek.

Megrendeléseknél mindég családi hajnövesztö-kenöcs cim alatt kérem a megrendeléseket.
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Bársony és posztó felöltök és kész ruhák
legújabb divat szerint,

FEKETE ÉS SZÍNES SELYEMSZÖVETEK,
divatos őszi és téli női ruha-kelmék, 3-6

valamint mindennemű

uj női divatcikkek
nagy választásban és jutányos áron

KELLER és ZSITVÁY
női divat kereskedésükben, Pesten szervitatér 6. szám.

Ruhák készítése saját szabó-mtítermUkben a legújabb divat szerint jutá­
nyos áron eszközöltetik.

Csermőn, tck. Vásárhelyi 
ur alsó birtokán van 50 
öl jó minőségű gyepszéna 
eladó; e mellett van e bir­
tokon 600 hold őszi lege­
lő, és a széna feleslegé­

hez elegendő épület.
118) 3—3

119) A " 3-4

„Komló“ vendéglőben
reggeli, ebéd és vacsorával

havi kosztosok a legjobb ki­
szolgáltatás mellett elláttatnak.

)c<-v

Szárított virágokból 50, 80 kr. 1 frt 50 krtól felfelé. 
Plóhből minden féle pléh vil ágokkal 2, 2 frt 50 kr. 3 frtól felfelé.

m, OBETKO és ERNYEI
____ cég 39. számú üzletében Aradon.

1 — 2
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Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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